

那街头的爱心小家

□ 马明高

夏日炎炎,我带着六岁的小孙子在府西街散步溜达。小孙子活泼可爱,总是蹦蹦跳跳的,走在我的前面,看见什么都很好奇,对这个世界充满了新鲜与好奇。我走在他的后面,对这里的一切都熟视无睹,提不起精神来,心里只是装满了他,眼睛总是盯着他,生怕他走出了自己的视线。到了现在我这个年纪,看孩子也是一个心里很累的活儿。

小孙子突然掉过身子返回来了,嫩嫩的小脸上,汗水淋漓,说:“爷爷,爷爷,我口渴,想喝开水!”我抬起头,望了望四周,倒是门市商店不少,有的门口还摆着一箱一箱的矿泉水、纯净水。我说:“喝矿泉水吧?我给你买瓶矿泉水。”小孙子眉头一皱,说:“我不想喝矿泉水,我想喝开水。”我说:“在大街上,到哪里去找开水?宝贝,就喝矿泉水吧,矿泉水凉快。”小孙子一跺脚,用小手抹了一把汗津津的嫩脸,嘟起嘴,说:“妈妈说,不能喝生冷的,必须多喝开水。”他都搬出妈妈的圣旨了,当爷爷的能说什么呢,面对家里的这个小皇帝,只好说:“好,好,好,爷爷给你找开水。”我掏出手绢,蹲下身子,给小家伙擦了擦脸,站起来,拉着他的小手,边往前走,边想:这不是麻烦人吗?在家里给你喝开水,你不喝,嫌烫,要吃冰激凌。到了大街上了,给你喝矿泉水,你却偏要喝开水,说矿泉水生冷,都是你的理,就是当爷爷地没理。

我拉着小孙子走着走着,走到市场监管局大

楼前的时候,我朝一层的大玻璃窗望去,看见里面有两个穿橘红色环卫服的大嫂,在里面手拿玻璃杯喝水。眼睛一亮,心想,说不定这里面有开水。我就拉着小孙子推开门,走了进去。

里面很大,足足有七八十平方米。里面凉爽清新,雅致安静,仿佛走进了春天的世界,走进了自己的家。小孙子是个自来熟,对新的环境适应性快,蹦蹦跳跳的,走到小木桌前,拿起一次性纸杯,打开热水器,就打了一杯开水,端起来,喝了两口,说:“爷爷,爷爷,55度,不烫不冷,正好。”小孙子端着水,小心翼翼地走到我面前,说:“爷爷,你先喝,我再打去。”旁边那两个穿橘红色环卫服的大嫂笑了,说:“看人家这小孩,多聪明可爱!还懂得心疼大人。”我的心里也立刻乐开了花,对这小家伙肃然起敬。小孙子却不以为然,走到小木桌前,又打了一杯开水,小手拿起纸杯,一边慢慢喝着,一边悠悠然,一间一间地观看着,欣赏着。我便对那两位大嫂说:“人家这里不错,专门为路过的人们准备了开水。”那两位大嫂笑了,说:“你不看人家墙上写着‘爱心驿站’,‘工会驿站’吗?我们经常干活累了,就到这儿喝点水,休息休息,很好。人家这里不光是能喝开水,还能免费饭菜冷藏或加热;免费手机充电、电动车充电;你头疼脑热了,给你免费提供应急药品;你的电动车坏了,给你免费提供维修工具;老年人着急了,可以在这里上厕所就急,还免费提

供老花眼镜、针线、雨伞,你在这里可以免费阅读书报、看电视节目,WIFI也是免费,还有轮椅等爱心服务,可方便了,就像到了自个家一样。”

哦,我这才一下子回过神来,朝墙上望去,见上面写着:“工会驿站,户外工作者,休息驿站”、“志愿服务,你我共同参与”。一看,我才清楚了,这里是孝义市市场监管局工会专门在大楼的一层沿街,开设的“工会驿站”,专门为环卫工人、快递员送餐员、出租车司机、城管执法、交通警察等户外劳动者免费开放的“爱心驿站”。

哟,这小家伙跑哪去了?怎么不见了?我急忙站起来,朝里面走去。走进里面一看,原来是一个大大的阅览室。小孙子正坐在大大的书桌前,聚精会神地翻看着一本绘画图书。我着急的心一下从喉咙里落到肚里了。我看见一排排书柜上,摆着一行又一行的书。我看见杂志架上摆满了最新的杂志,报架上挂满了最新的报纸,还有立着的大大的触摸屏,可以翻看新闻和电视节目。我边在这里溜达着,边看着墙上的展板,有《工会驿站管理使用制度》《工会驿站文明公约》《工会驿站管理规定》《工会驿站值班制度》《山西户外劳动者管理办法》。我从上面知道,这里每天的开放时间是早晨八点至晚上二十点,周末和节假日照常开放,重点是户外劳动者提供解决“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实问题。这里有专人管理,每天按

时交接班,提前10分钟到,做好签到和交接班工作。值班人员要坚守岗位,不能擅自脱岗,做到环境干净整洁,窗明几净,物品完好齐全,及时补充更换水、药品、报刊等,定期检查设备实施,保证安全使用。要求值班人员必须做到文明礼貌、态度热情、服务周到,做好各项服务记录,每年至少举办一次爱心公益活动。我站在《市场监管局工会驿站承诺书》前,细细地看着,看见承诺人是李玉虎。心想,这李玉虎不就是和我一个村的老乡,而且还是我教过的初中学生。难道这里是他负责的?我见过他也已经好几年了,他是被调到外地在方山县工作吗?怎么又调回来了?

忽然,我听到了几声孩子的啼哭声。我正朝着阅览室走去时,一位穿着红色短袖T恤的中年人引着小孙子从阅览室走了出来。小孙子看见我,突然挣脱了他的手,笑着向我跑来,抹着嫩脸上的泪蛋蛋,说:“我还以为爷爷不管我走了。”我走过去,用手揉了揉小孙子,笑道:“我怎么舍得扔下你不管呢!”抬起头对穿红色短袖T恤的中年人说:“谢谢你!”中年人望着我,笑道:“这不是马老师吗?好快!孙子都这么大了。”我也认出来了,他就是李玉虎,依然那么年轻,那么帅气。

李玉虎告诉我,他从方山县调回来好长时间了,现任单位工会主席,负责工会驿站,今天就是他值班。他边和我寒暄着,边引着我参观着这里的一间间房间。他说:这是卫生间,可以大小便,可以洗漱;这是洗澡间,可以洗澡;这是活动室,可以打乒乓球,还有按摩椅,可以进行休闲按摩;这是阅览室,可以阅读图书报刊;这是简易的厨房,有微波炉、电冰箱等,可以加热或冷藏,可方便了。

我牵着小孙子的手,心想:真的是太方便了,比自己家里也方便。小孙子也跟着我,静静地听着。我突然就喜欢上了这里,喜欢上了这个街头爱心小家。

咏红枣四首

□ 梁镇川

题记

我喜欢枣树,红枣,倒不单单是因为它的味甜、好吃,而尤其喜欢它的质朴、坚贞、经风历雨,百折不挠,年年岁岁,硕果累累,奉献人间。在我创作的戏剧作品中,有一部大型现代戏《红枣赋》,以漫山遍野的红枣林,寓意战争年代革命形势从“星星之火”发展到“熊熊烈焰”的大好形势,也以红枣的赤红、质朴,寓意革命家丹心淳真的品质。还有一部大型古装戏《锯树留邻》,也是围绕一棵百年红枣树,展开矛盾冲突的。房客的儿子偷摘了房东家的红枣。房客恐怕以后再发生类似的事情,毅然搬家而走。房东知道了以后,连夜追回房客,并要锯倒枣树。最后知县到来,留住枣树,并改名这个村为“贤者村”。小故事反映了人间大义的大主题。以下四首绝句,抒发的便是对枣树的赞美。

五绝·枣颂

挺秀非争艳,
扎根固秉贞。
风霜无所惧,
唯有酿甜心。

五绝·双绝

甜说伊为最,
红赞尔尤佳。
此果堪称异,
双绝众口夸。

七绝·咏枣树

铁杆虬枝傲骨铮,
叶承雨露墨丰年。
晶丹万颗和秋韵,
尽是农人血汗凝。

七绝·红枣颂

莫道千支无锦绣,
花非妖冶叶非奇。
山岩默默根盘旺,
唯有甘甜献庶黎。

词咏文水特色菜

□ 梁大智

烛影摇红·咏大鱼头

寒碧无尘,野游淡水探深溪。闲居南国到前溪,浮玉天涯远。夜月轻光欲露,映佳人、潮风顾晚。细鳞新钓,竹外桃花,娇颜慎选。

烛影摇红,可知白雪阳春短。秋音丹景刺椒红,香菊奉荣宴。听得锣声响起,醉歌筵、花轿九转。喜开鸿运,又待何时,琴弦相伴。

念奴娇·咏状元鸡

彩翎五色,喊东方天晓,千户门开。凤起星辰藏玉影,梦中唤醒槐街。锦羽轻罗,羞容守德,困步状元来。街啼高月,求得阡陌和谐。

清远特色麻鸡,脂肪发达,皮薄骨酥怀。更品砂锅笋炒味,香气熏透霞腮。袅袅云腾,幽幽芳溢,迷意醉营巢。养生之道,心旷犹在春台。

满庭芳·咏烧甲鱼

静养生息,餐松饮酒,流泉自隐池塘。江湖存傲,整脚荡天阳。仙影王侯气概,仰头笑、缩首徜徉。春秋去,朝云夕雨,魁甲系电祥。

御炉香袅绕,笙歌送上,酒颜西厢。老汤融,雅情中药珍藏。几度言欢娇媚,咫尺处,犹聚贤良。龙肝味,玉盘凤髓,携手富一方。

飞龙宴·咏饴饴面

清波谷口流,城邑风闲,遥观浴水。面粉和揉,木床精巧奇制。啜碗饴饴萦胃。更享受、大陵厨艺。筋柔利口,幽香滑爽,顺溜匀粗细。

迷醉。难忘家乡味。聚亲朋好友,恣情随意。遇酒逢歌,蒜葱醋醋成汁。任凭清汤煮沸。肉臊香、诱人心髓。一头热气,如同咀嚼珍鲜美。

宴山亭·咏女贡宴

繁曲萦弦,眉敛画屏,日月当空时候。馨露竹清,绿蚁新醅,桂魄玉灯依旧。竹笛悠扬,映天镜、舞迷星斗。官袖。正盛宴仙凤,翠帏疏奏。

水皇旋南徐,伴兴武腾起,帝王谁有?筹设诏庭,莹莹乡亲,酥糕百花汤藕。什锦三鲜,扣八宝、瑶台寿寿。香诱。欢畅处,龙驰虎骤。

玲珑玉·咏荔枝泥丸

新雨闹山,火云起,又似珊瑚。玉座金盘,满坡播影仙珠。一骑红尘远望,忆当年妃子,欢博眉舒。奇途。南风来、唐驸马驱。

皱红香生小碧,见丹霞开启,魂绕情初。枣馅盈华,聚珍瑰、水晶沾酥。犹知天然滋味,有谁家、烹和五鼎,果合三厨。武皇宴,品佳香、迎客女都。

水调歌头·咏烤鸭

蹀足披江水,嬉戏草滩边。盛装一体绒毛,冬雪斗严寒。童子儿歌有问,难教浪中扁嘴,野藕伴鱼欢。回首嘎嘎笑,泪烛铸有仙。

果木烧,挂炉烤,溢春颜。金黄油亮,外脆内嫩共尝鲜。裹有黄瓜葱白,沾有芙蓉甜酱,荷叶寄情缘。品得三分醉,花影约娟娟。



李够梅 摄

秋

□ 徐意

丰子恺在一篇文章里写道:“日历撕过了立秋那一页,但是太阳的炎威并没有减弱,大地的节奏是交于秋了。”这种变化是悄悄的,不可阻挡的。

秋天,原来已经到了,我已然沉浸在秋阳、秋云、秋风、秋雨、秋夜的场景里十多天了,而这个场景里的我已三十已过二了。三十以后的时间嗖嗖的,我只能在匆忙中慢慢找到自己。现在的我和二十八九岁的我相比,外表和精力上没有什么变化,但思维和认知上发生了很大的转变。

以前,我喜欢春天,喜欢春天的冰雪融化,喜欢春天的鸟语花香,喜欢春天里越冬的那束温暖的阳光。同时我也期盼春天,一年之计在于春,万物萌发,春暖花开,似乎一切都可以重新开始。现在,我似乎更期待秋天了,期待秋云卷走炎热留下的那份温热;期待秋雨过后迎来的那份凉爽;期待秋叶渐渐变色绘制的那幅斑斓画卷,期待秋天里慢慢成熟的自己。

一场秋雨一场寒,北方的秋正值雨季,秋意也正是从一场场阵雨中慢慢潜入的。北方的秋天,蝉鸣蛙声显然静了许多,而河道里的水是更猛烈更浑浊了,滔滔不绝的黄河水奔向黄河,正如李白吟唱:“君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回”,过去三十年的时光一去不复

返,三十以后的岁月又匆匆流逝。秋是大自然变化的符号,它井然有序地遵循着大宇宙之规律。时间是人类的符号,不管是日月轮转,还是斗转星移,越过寒冬是桃花灼灼的春景,熬过炎夏是层林尽染的秋色佳境,时间帮助人类记录着年年岁,我又怎能逃脱这个符号呢?

自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。我没有讨厌春天,也没有偏爱秋天,而是秋天的氛围和当下的心境更加融洽。秋天的温度在黄昏与夜晚间,更容易让我进入一种安静的状态,独立思考。三十以后的人生应该是什么样的?三十以后的世界应该是什么样?或许现在我对“明多之处暗亦多,欢浓之时愁亦重”更加深有同感了。

山重水复疑无路,柳暗花明又一村,柳叶萌芽,河川流淌,春天的生机让我对未来充满希望,而秋天的成熟让我更加充实。每一次的思考都是在沉淀,让自己更扎实、更稳健。秋天就是晒过秋阳,赏尽秋景,吹过秋风,收获秋粮,越冬迎春,踏上更长远的人生路途。

秋天最美黄昏时,夕阳西下,日照橙云,我目不转睛,站了很久,徐徐秋风拂过衣衫,这一刻是安静的。云端有金边,诗意在心间,秋日落幕,留下点点繁星在无尽的墨蓝之中闪烁着,而我盘坐阳台,独赏晴云秋月。

之前作为一名学生,学习任务繁重,也没有什么机会和时间去观察欣赏我的居住地离石的风光。今年高考结束,我作为志愿者参与了由离石区文联主办的深入乡土艺术采风创作活动,才有机会细细欣赏这里。

二十一日一大早,我们一行人来到了安国寺。安国寺作为唐明清三个朝代的建筑于2001年被国务院批准列入第五批全国重点文物保护单位。安国寺依山而建,旧时还是重要的军事防御基地,这里的树木有上百年历史。榫卯结构的房屋,加固的城墙,生锈的大门,模糊的壁字……这些无一不在透露着安国寺悠久的历史。尤其令我感兴趣的是,这里曾是一代廉吏于成龙读书的地方。讲解员带领我们登上于成龙读书楼的最顶上,这里可以一览安国寺的全景。我们可以清晰地看到安国寺除了各种殿堂还有遍地的古树和一条小河,这些树生命力顽强,只要有土的地方就能存活下来。

随后我们到了杜家山村,村子正在为了建设文明乡村而付出努力。在杜家山村的儿童乐园,我们看到里面包含动植物园和各种儿童娱乐设施,吸引了不少周边小孩来这里玩耍。最后来到了彩家庄,彩家庄主要依靠建设窑洞特色的民宿来吸引流量,建成后设有陶瓷体验,画家采风,主题体验,研学旅行等等。这里还有文将武将的故居地,也作为彩家庄的一大特色。在此期间我作为志愿者的主要任务就是将文联出版的刊物赠予当地群众,提醒各位老师采风的途中不要落下队伍,还有就是负责拿着本次活动的横幅到每一个村庄拍照留念。

二十一日上午我们来到了王营庄研学小学。在这里我们重点参观了3D打印技术中心,通过讲解我们了解了3D打印技术的发展以及国内外的区别。随后我们去了美食一条街,重点品尝了当地酿的醋、酒和手工制作的泡菜。接着我们去了无土栽培基地,采摘并品尝了当地使用这项技术培育的圣女果,了解了这项技术的应用。顺着路走,我们又来到了水产养殖基地,观赏了培育的鱼、龙虾、海马。还有外国种植的水稻到了国庆就可以收割进行加工了。然后我们来到沙漠动物展,展厅内土黄色的灯光,地面上铺满的沙子,种植的仙人掌科类的植物完美还原了沙漠特有的环境。里面独立的透明小展柜中养着沙漠中特有的动物,有温

文旅园地

美丽乡村行

□ 闫迅

和的蜥蜴,通体漂亮的蛇,长相奇特的青蛙,群居的狐獴,隐藏在角落里的刺猬等等。这些动物平时只能在网络上“云”观赏,所以此时见到实物时我和老师们都非常兴奋。最后我们来到了趣味科技展,墙上贴的物理模块和趣味物理装置上的原理简介都突然让我想起高中物理课的一幕幕,用网络流行语来说就是死去的回忆突然攻击我。这里的装置旨在让学生通过趣味的实验或游戏来理解背后涉及到的原理。整体设计生动有趣,富有想象力。很多学生也被好奇心和求知欲牵引着探索学习展厅的装置,这样既达到了研学的效果又使同学们乐此不疲的打开新世界的

的大门。下午我们去了吴城,在走访村庄时见到了几百年前的建筑。虽然这些建筑无人问津甚至是人去屋空,但还是可以看出之前的热闹繁华。之后我们又去了蒲谷香野生茶叶种植基地,我一直以为茶叶在南方种植并且以低矮的灌木为主,没想到我们北方也有茶叶种植基地,并且是以树存在,是真正的茶树。通过了解,我们一行人这才知道这种茶是野生存在的而不是人为种植的。这种茶的树叶叫冻绿叶,学名叫黑午茶。这里的冻绿叶原生态,零污染,无添加而且富含多种微量元素,最值得一提的是冻绿叶所含黄酮比普通茶叶含量高出几十倍。野生冻绿叶为这里的乡村提供了经济收入,在当地乡村振兴的道路上发挥了不可磨灭的作用。

二十二日上午我们来到了信义镇严村,在信义镇书记的带领下我们参观了长满葫芦的走廊,看见了二十多种不同的葫芦品种,有长柄的,烟斗形的,如心形的,芭蕉形的,苹果型的等等。每一个葫芦都是独一无二,无论是它们的大小还是形状都没有一模一样的。之后我们又参观了葫芦园,这里包含葫芦趣味展,小动物养育,风景观赏,葫芦博物馆,葫芦创

七律·方山县国防教育活动观后感

□ 康虎照

烈士回家好领班,农民布展火方山。
传承红色非易事,赓续基因不怕难。
昨日国强先辈苦,今时圆梦后人甜。
参加活动生诗意,革命精神代代传。